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TRADUCCION. SINTESIS DE PROTEINAS

La sintesis de proteinas ocurre en los ribosomas estructurados por dos subunidades, una grande y una
pequefa, cada una formada por ARNr y proteinas especificas. Para la sintesis de proteinas, también se
requiere de moléculas de ARNt, que estan plegadas en una estructura secundaria con forma de hoja de trébol.
Estas moléculas pequefias pueden llevar un aminoacido en un extremo y el anticodén. La molécula de ARNt
es el adaptador que aparea el aminoacido correcto con cada codéon de ARNm durante la sintesis de proteinas.
Hay al menos un tipo de molécula de ARNt para cada tipo de aminoacido presente en las células. Las
enzimas conocidas como aminoacil-ARNt sintetasas catalizan la unién de cada aminoécido a su molécula de
ARNLt especifica.

El flujo de informacién en eucariotas es:

La transcripcion ocurre en el nicleo y el ARN, luego de sufrir un procesamiento, se dirige al citoplasma donde
se produce la sintesis de proteinas.

La sintesis de proteinas ocurre en varias etapas:
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a) Iniciacion: La subunidad ribosomica mas pequefia se une al extremo 5' de una molécula de
ARNm. La primera molécula de ARNt, que lleva el aminoacido modificado Met, se acopla con el
codon iniciador AUG de la molécula de ARNm. La subunidad ribosomica mas grande se ubica en su
lugar, el complejo ARNt-Met ocupa el sitio P (peptidico). El sitio A (aminoacil) esta vacante. El
complejo de iniciacion esta completo ahora.



(b) Elongacién
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b) Elongacién: Un segundo ARNt, con su aminoacido unido, se coloca en el sitio A y su anticodon
se acopla con el ARNm. Se forma un enlace peptidico entre los dos aminoacidos reunidos en el
ribosoma. Al mismo tiempo, se rompe el enlace entre el primer aminoacido y su ARNt. El ribosoma
se mueve a lo largo de la cadena de ARNm en una direccién 5' a 3', y el segundo ARNt, con el
dipéptido unido, se mueve desde el sitio A al sitio P, a medida que el primer ARNt se desprende del
ribosoma. Un tercer aminoacil-ARNt se coloca en el sitio A y se forma otro enlace peptidico por la
accioén de la enzima peptidil transferasa. La cadena peptidica naciente siempre esta unida al ARNt
que se estda moviendo del sitio A al sitio P y el ARNt entrante que lleva el siguiente aminoéacido
siempre ocupa el sitio A. Este paso se repite una y otra vez hasta que se completa el polipéptido.

(c) Terminacion

¢) Termino: Cuando el ribosoma alcanza un codén de termino (en este ejemplo UGA), el polipéptido
se escinde del ultimo ARNt y el ARNt se desprende del sitio P. El sitio A es ocupado por un factor de
liberacion que produce la disociacion de las dos subunidades del ribosoma.

A partir del DNA cromosémico se transcriben: diferentes moléculas de ARNr que, combinadas con
proteinas especificas, forman los ribosomas; los diferentes tipos de moléculas de ARNt



correspondientes a los distintos aminoacidos y los ARNm, que llevan la informacién para la
secuencia de aminoacidos de las proteinas.

CODIGO GENETICO

Los genes se organizan en base a 4 nucleétidos (A, U, C y G), su unidad funcional est4 formada por
3 nucledtidos: el triplete o codoén, por ejemplo AUU, CAG, CCA, etc. El nimero maximo de
codones diferentes que se pueden formar son 64 (4°). El conjunto de estos 64 codones del ARNm
conforman el cédigo genético, el cual esta encargado de codificar los 20 amino&cidos diferentes que
existen en la naturaleza.

Este cddigo genético es universal, ya que todos los organismos usan los mismos codones para
determinar los amino&cidos. 3 de los 64 codones se denominan sin sentido debido a que no
determinan ningln amino&cido y su rol es el de sefalar el término de la traduccion (stop). Los 61
codones restantes se encargan de determinar los 20 aminodcidos diferentes por lo que un
aminoacido puede ser determinado por mas de un codon diferentes, ejemplo, el aminoacido valina
es determinado por los codones GUU, GUC, GUA y GUG. Esta propiedad algunos la han llamado
ambigiedad o degeneracién del codigo genético. Resumiendo el codigo genético presenta las
siguientes caracteristicas:

- Es universal

- Es ambiguo o degenerado

- Esta organizado en secuencia de 3 nucleétidos, cada secuencia es llamada codon
- Presenta codon de inicio

- Presenta coddn de término
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MUTACIONES

Es una alteracion en la secuencia de ADN. Puede ser desde una alteracion de un solo par de bases
nucleotidicas hasta la ganancia o pérdida de cromosomas enteros, son causadas por dafos
producidos por agentes fisicos, biol6gicos o quimicos o por errores durante la replicacion y la
reparacion del ADN. Una consecuencia de las mutaciones a corto plazo puede ser una enfermedad
genética, a largo plazo las mutaciones son esenciales para nuestra existencia, ya que, no habria
cambio y no podriamos evolucionar.

Las mutaciones se dividen en:

1. Mutaciones génicas.

2. Mutaciones cromosoOmicas estructurales.

3. Mutaciones cromosémicas numéricas o genomicas.



Mutaciones génicas

Son las que producen la alteracion de la secuencia de nucledtidos de un gen. Las mutaciones

génicas son de dos tipos:

1. sustituciones: provocan la alteraciébn de un Unico triplete y, por tanto, salvo que indiquen un
triplete de parada, o un amino&cido del centro activo de una enzima, pueden no ser perjudiciales.

a. transicion: Si se cambia una base purica por otra puarica, o bien una base pirimidica por otra

pirimidica.

b. transversion: En el caso de que el cambio sea purica por pirimidica o viceversa.
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2. pérdida o insercion de Nucledtidos: generan una alteracion en

adiciones y deleciones.
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el orden de lectura. Son de dos tipos
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No Todas las mutaciones génicas afectan la estructura y funcién de las proteinas, ya que al ser el
codigo genético degenerado, si modificamos una base nitrogenada puede coincidir que el codon

obtenido indique el mismo aminoécido.

ADN ARNmM Aminoacido Consecuencias

Original -A-C-A- -U-G-U- Cys Ninguna, pues el codén
codifica el mismo

Mutado A-C-G- |-UGC- |Cys aminoacido

Original -A-C-A- -U-G-U- Cys Sustitucion de un
aminoacido por otro, pues

Mutado ACC- | UG-G Trp el coddn codifica un
aminoacido distinto.

Original -A-C-A- -U-G-U- Cys Generacién de una senal
de stop.

Mutado -A-C-T- -U-G-A- Stop




Cambio sinonimo: El codén producto de la mutacion especifica el mismo aminoacido, como el
cbdigo genético es DEGENERADO produce la misma proteina

Cambio NO-sinénimo: La mutacion altera el codén y esto cambia el aminoacido; su efecto
depende de que aminoacido cambid y su posicion en la proteina.

Mutacién sin sentido: Convierte un codon de aminoacido en un codon de termino. El efecto en la
proteina depende de cuantos aminoacidos perdié con el corte prematuro, normalmente es drastico.
Inverso a lo anterior: un coddn de terminacion se convierte a uno que especifica aminoacidos y la
cadena de polipéptidos tiene mayor extension.

Un ejemplo de mutacién génica ocurre con la Anemia Falciforme, La Hemoglobina normal
contiene el aminoacido Acido Glutamico que se cambia por el aminoacido Valina produciendo la
anemia falciforme. La diferencia proviene de un cambio en el momento de la trascripcion donde una
adenina se cambia por un uracilo.
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Figure 13 The simple change of ane buse leuds to the
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Este minimo cambio de una base, cambia el aminoacido y es suficiente para provocar la
enfermedad, ya que se producen globulos rojos en forma de Hoz y se produce la liberacion del
grupo hemo, que interacciona con la membrana de los glébulos rojos, causando hemodlisis y la
consecuente anemia. La enfermedad esta acompafiada de varios sintomas caracteristicos.

Existen otras enfermedades producidas por alteraciones en las bases nitrogenadas como la Fibrosis
quistica, Daltonismo, Distrofia muscular, Hemofilia, Talasemia, Diabetes mellitus, Anemia de células
falciformes, Albinismo, en este caso, la carencia de pigmentacién en la piel pelos y ojos, se presenta
debido a la incapacidad del organismo para elaborar un pigmento conocido como melanina. La
mayoria de los albinos carece de una de las enzimas necesarias para producir la melanina. Sin
embargo otros albinos tienen la enzima, pero esta no puede penetrar en las células pigmentarias.
Ambas formas de albinismo se heredan como recesivos autonémicos

ACTIVIDADES
1. ¢Cual es la funcidn del ribosoma en la traduccion?

Dibuje y describa las caracteristicas fisicas del ribosoma
Describa que es un triplete, un codén y un anticodén

¢, Qué es la secuencia TAC?

Indique cudles son codones de inicio y de término

¢, Qué es la Metionina(MET)?

Indique a qué se refiere el término elongacion

Caracterice el sitio P y A del ribosoma
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¢ Cudl es la funcion del ARNt?
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. ¢ Qué funcién tiene el factor de liberaciéon?
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. A partir de 4 nucleétidos que estructuran al ARN, ¢cuantos codones se pueden formar?
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. ¢, Qué caracteristicas tiene el cédigo genético?
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. Indique las diferencias entre una mutacion por Sustitucién, Delecion o Adicién
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. Defina que son las mutaciones y cuantos tipos existen
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Un individuo expuesto a rayos UV ha sufrido una mutacién por transvercion. Explique en que consiste



16. Un especie de ganado ovino hereda una mutacion que se caracteriza por que convierte un codon de
aminoacido en un codon de termino. ¢ Qué tipo de mutacion es? Caractericela
17. Explique con sus propias palabras en qué consiste la anemia falciforme y cuales son sus

consecuencias



